

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 pts.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año III El pago será adelantado Teruel 26 de Marzo de 1920 No se devuelven los originales. Núm. 111.



EL SEÑOR

Don Manuel Bernad Mateo

Ayudante excedente de Obras Públicas, Consejero del Banco de Aragón, ex-Diputado Provincial y ex-concejal,

ha fallecido a los 76 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición
Apóstólica de Su Santidad

R. I. P.

El Sr. Ingeniero Jefe de Obras Públicas, Director y Consejo del Banco;

su desconsolada esposa D.ª Inocencia Dolz; hijos Irene, Pilar, Adela, Manuel, Mercedes e Inocencia; hijos políticos Manuel Subiza, Francisco Calvo, Antonio Mateo y Gloria Morales; nietos y demás familia:

Tienen el sentimiento de participar a V. tan dolorosa desgracia
y le ruegan asista a los funerales que se celebrarán mañana 27, a
las once y cuarto, en la Iglesia Parroquial de Santiago, y a la con-
ducción del cadáver que tendrá lugar a continuación.

Casa mortuoria, calle de Santiago núm. 9

El duelo se despide en la Ronda del 4 de Agosto.

Durante el funeral y conducción se rezará el Santo Rosario en la Iglesia de Santa Clara, por la tarde y los ocho días
siguientes al toque de oraciones, en la Iglesia de Santiago.

El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Don Manuel Bernad Mateo

Murió, tras larga y penosa enfermedad en la madrugada del día
26. Con él se vá uno de los republicanos más prestigiosos y queridos.
Ex-diputado provincial de nuestro partido, Jefe, después, de él,
y actual Presidente Honorario del Directorio gozó siempre del cari-

ño y la confianza de todos, confianza y cariño ganados en la constante
lucha que sostuvo, con indomable energía, en pró de nuestras ideas.

Los que siempre estuvimos a su lado, los que hemos luchado a
sus órdenes y le acompañamos hasta el último momento de su vida,
sentimos una honda pena, difícil de traducir en palabras al ver des-
aparecer para siempre al viejo y querido maestro.

Descansen en paz y reciban todos los suyos y muy especialmente
el Alcalde, nuestro fraternal amigo la seguridad de nuestro dolor.

El Director general de Obras públicas en Teruel

De no impedirlo acontecimientos que se pregonan, al ver la luz pública este número se encontrará en Teruel el Director general de Obras públicas. Su viaje a esta capital viene rodeado de una propaganda de proyectos de mejoras a realizar en Teruel, que sinceramente deseamos ver cumplidos en beneficio de nuestra querida capital.

Lo que de verdad haya en todo cuanto se anuncia, el tiempo lo dirá. La imaginación popular, con tendencia a exagerar cuanto puede, cree que se va a realizar, aun contra la buena voluntad, (que estamos prontos a reconocer), del actual Director general, pues en el estado presente de la política española, no se necesita solo *querer*, hace falta algo más, es necesario *poder*, condición independiente de la voluntad.

Pero de todos modos, ante la serie de agasajos y festejos que con motivo de su viaje se preparan, el partido republicano, ha de definir su actitud. Para el caballero y para el funcionario, tendremos toda clase de respetos: en el terreno político, vivimos en abierta pugna; por cuanto en beneficio de nuestro terruño haga, tendrá nuestro aplauso sincero y desinteresado y merecerá tanta mayor gratitud, cuanto más grande sea el beneficio que a la ciudad otorgue.

Por ello, y sólo por esta razón creemos prematuros no el recibimiento cortés, la acogida cordial, sino ese exceso que se anuncia en los agasajos que se preparan. Creemos sinceramente que los organizadores desconocen la realidad de nuestro pueblo y más digno fuera una acogida cariñosa que caer en el ridículo, en el afán de excederse.

Nosotros, los republicanos, en esta ocasión, como en todas, prestaremos nuestro apoyo a todo cuanto signifique progreso de Teruel; pero si en ello va envuelta una finalidad política, si solo se busca afianzar determinados organismos políticos o sostener personalidades más o menos capacitadas para dirigir la vida provincial, nosotros recabamos en todo momento la personalidad que nos da nuestro ideal.

Y dicho esto, saludamos respetuosamente al Director general de Obras públicas.

Doctor Vicente Iranzo

Medicina general
Calle de Joaquín Costa núm. 2.-2.º
Consulta de 11 a 1

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA

Sucursal del de ALFONSO XIII, de Madrid
METODO HOGYES

Clinica de electroterapia, vénereo y sífilis
Aplicación del 606 (hoy 914) por vía intravenosa

DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ

MEDICO FORENSE
Consulta de 12 a 2 y de 6 a 9 noche CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

MAQUINARIA AGRÍCOLA É INDUSTRIAL

FELIX SCHLAYER SUGESOR de ALBERTO AHLES Y C.
MADRID

Sucursal en Teruel: JOAQUIN COSTA, número 15.

Grandes existencias de Máquinas segadores, atadoras y agavilladoras; guardaadoras, trillos «Torpedo», aventadoras Schlayer, clasificadoras de grano, gradas, trilladoras, arados Rud-Sak, Victoria, Brabant, azufradores, sulfatadoras, etc.

Grandes existencias de piezas de recambio para las máquinas «Deering» é hilo sisal. completo servicio de mecánicos.

Para más detalles dirigirse á su viajante **JOSÉ MUÑOZ TORRES**

Un tribuno de la plebe

(PÁGINA HISTÓRICA)

Tradiciones y leyendas taurojenses.

No hay nada más edificante que leer biografías de hombres geniales. Es lo que más ilustra, por eso Plutarco, será eternamente nombrado. Biografía de un hombre es la trayectoria de una voluntad a través de las densidades políticas que forman la atmósfera social que ha respirado. Una vida es un fenómeno geográfico, es un dinamismo psicológico producido por el clima sentimental; es por último la resistencia que una inteligencia tiene al sufrir la presión de un ambiente cargado de tradiciones instintivas, costumbres barbaras que todavía existen en la vida de las agrupaciones populares. El hombre que atraviesa esa capa de prejuicios y de ignorancias es un genio. Para graduar esa energía ha de someterse al registro de un aparato que cuando se refiere al hombre se debía llamar *inteligencio-medio*, más clásico, *logometro*, medida del conocimiento, suma sintética de conocimiento acumulado durante una vida. Y cuando la inteligencia de un hombre rebasa el nivel mediodo la cultura de un pueblo, adquiere una personalidad, es un coeficiente psicológico de un pueblo.

Uno de los coeficientes de la humanidad española era Cervantes. La intensidad de su espíritu la graduó elevadamente su «Don Quijote». Su vida fué una progresión mental y su intensidad le elevó a la categoría de genio, perforó la densidad de la atmósfera mental de su época. Fué un hombre superior. Pero su condicionalidad económica fué humildísima; era hijo de un barbero. La entraña de una bellota contiene el germen de un bosque, como en el vientre de una lavandera puede germinar un sabio, como puede brotar de las entrañas de una reina un Carlos II, es decir, un majadero, un imbecil. Y Taurojosa tiene ejemplos preciosos de semejanza con Cervantes. De dama distinguida nace un inge-

niero, de la esposa de un guardia civil nace un arquitecto, de una modesta esposa de un secretario rural nace un gramático y bibliófilo ilustre, volved el reverso y saldrá todo lo contrario. El ingeniero, el arquitecto, el gramático carecen de orgullo, virtud enfermiza de los tontos y de los envidiosos. Estos son sencillos, naturales, en una palabra, *hombres*. Cervantes también fué hombre toda su vida y eso que fue recaudador de contribuciones. Pero aun se puede extremar el ejemplo. En Taurojosa, un dependiente de barbería se hizo Ayudante de Obras públicas, alternando entre las tareas de su oficio y el estudio. Se podrían multiplicar los ejemplos para doctrina de los ignorantes y desengaño de los vanos.

Y un inculto político con ribetes de tribuno de la plebe quiso quebrantar esa maravillosa ley biológica proclamada donosamente por Cervantes en el prólogo de su «Quijote» al decir que cada cosa engendra su semejante. Así el genio engendrará lo genial, el tonto lo torpe. Estos son matemáticas psicológicas, exactitudes vitales, determinismos causados por los hechos.

Hartzenbusch fué hijo de un sillero y escribió «Los Amantes de Teruel». Cada hombre es creador de su estrella, de su destino coeficiente de su energía mental y cordial. La talla de los hombres se mide por la profundidad de su pensamiento y por la bondad de su corazón que están en relación directa. Cada hombre se mide por el radio de comprensión que extiende sobre las cosas que le rodean que engendra al girar a su alrededor el círculo de sus conocimientos. Por la cantidad de leyes fenomenales que interpreta al explicar el mundo que vé y ha visto. Por la elasticidad cordial de su sentimentalidad, por el número de personas que le quieren y comprenden. El grupo de hombres adornado de estas condiciones forma la minoría del género humano, son el tipo ideal de la especie.

Mas la humanidad taurojense es la que nos interesa. Y de ella hablaré en otro artículo.

CONFUSIO

Asamblea Regional Republicana

En el salón del Centro Autónomo de Zaragoza, se celebró, la que anunciábamos en nuestro número anterior, que ha constituido un acto de verdadera importancia digno por su seriedad de los republicanos aragoneses.

En la mañana del día 21 quedaron aprobados los Estatutos porque la agrupación ha de regirse, quedando desde luego supeditada a la jefatura del Directorio Nacional; se trazó el programa a seguir y quedó constituido el Directorio, presidido por el Sr. Marraco.

Por la noche, en el mismo sitio, tuvo lugar un importante mitin en el que hicieron uso de la palabra los Sres. Joren, Sarriá, Doporto, Tejero y Marraco.

La falta de espacio nos impide ocuparnos con detalle de los acuerdos y bases aprobados, que publicaremos en el número próximo.

Economistas ferroviarios

Ya tenemos planteada la huelga ferroviaria: la nobleza de la clase trabajadora, puso al descubierto el juego que se llevaban las Empresas. Esta huelga, no es obrera, es patronal y más que patronal, capitalista.

No hace muchos días una comisión de rentistas, cortadores del cupón de ferrocarriles, estuvo a visitar al monarca, pidiendo su intervención a fin de que el Gobierno les autorizara para elevar las tarifas de transporte. ¿Justicia de su petición? Que los dividendos que reparten las Compañías van reduciéndose.

A esta grosera y burda petición, no se nos ocurre más que hacerle un comentario. Mientras vosotros, vagos accionistas, recibis dividendos más o menos cuantiosos, pero los recibis sin trabajar, los obreros ferroviarios, han venido año tras año llenándose la gaveta, trabajando como negros, exponiendo mil veces la vida, sucumbiendo en los accidentes muchos de ellos y sin embargo jamás se os ha ocurrido darles lo necesario para vivir; y como ocurrió en el año 17, cuando pidiendo esas mejoras de sueldo plantearon los obreros la huelga ¿qué hicisteis? Dejar sin pan a cinco mil familias. ¿Qué merecis, pues, vosotros ahora que planteais una huelga para aumentar vuestros ingresos, pero siempre sin trabajar? Siguiendo la lógica, sólo cabe una solución. Que el Gobierno recabe la caducidad de las concesiones y se incaute de las líneas dejándoos a vosotros cesantes del cupón.

¡Pero no hay miedo! La ley del brazal, la militarización del servicio, el cumplimiento del plazo señalado en la ley de huelgas, el encarcelamiento de juntas directivas y el cierre de sociedades, eso queda para cuando se trate de huelgas de obreros.

A la vuestra no se aplicarán sanciones, porque de aplicarlas... tendrían que imponérselas a sí mismos los encargados de la Gaceta.

¡Consejos de administración de las Compañías! ¡Accionistas! Seguid por el camino emprendido que toda España es vuestra. Pero tened en cuenta que nada hay más demoleedor que el ejemplo que dais: tal vez algún día tengais que llorar vuestra actual torpeza. No es lícito, ni moral, que cuando un negocio se tuerce, sea el país quien su-

frage la pérdidas. Económicamente cada cual soporta sus propios quebrantos y por ese aro deben pasar las Compañías ferroviarias: y en último recurso, si tan mal les va, que abandonen el negocio por ruinoso, como mercantilmente se dice, que no faltará quien sepa llevarlo adelante.

LA PAZ

El golpe de Estado del militarismo prusiano ha engendrado en Alemania una revolución comunista que tiende a extenderse por todo el país; tropas y obreros libran sangrientos combates. Han quedado interrumpidas las comunicaciones entre Berlín y provincias, donde se sabe que han luchado grupos de manifestantes con las tropas habiendo muchos muertos y heridos. También se registran colisiones en Essen, Kiel y otros puntos. En algunas regiones dominan los revolucionarios.

La Agencia Reuter publica el siguiente despacho de Berlín:

«Es muy difícil darse una idea exacta de los sucesos que acaban de ocurrir en Alemania, por cuanto la situación general resulta obscurísima.

En Sajonia ha sido proclamada una República independiente cuyo presidente, Welt, apoyado por una guardia roja, se ha encargado del Poder.

Se ha celebrado en Chemnitz un Congreso de los trabajadores de Turingia, asistiendo 400 delegados, y adoptándose por unanimidad, menos dos votos, una orden del día que pedía:

El desarme y licenciamiento de las tropas, así regulares como voluntarias, y la organización de guardias obreras, fiscalizadas por delegados obreros; la convocación de un Congreso central obrero; la creación de un Tribunal revolucionario para juzgar a von Kapp, general Lutwitz y demás organizadores del último golpe de Estado; la libertad de todos los presos políticos, y, por último, el pago de los jornales devengados durante la huelga.»

Desde la capital de Baviera transmiten la impresión de que el conflicto entre republicanos y monárquicos ha pasado a segundo plano ante la revolución comunista, que gana los centros principales de Alemania.

La amenaza de los espartaquistas ha sido la verdadera causa de la dimisión de Kapp y Lutwitz.

El Gobierno Ebert y la clase media, por sí solos, no hubieran podido vencer a los militares kaiseristas.

Ahora éstos apoyarán al Gobierno de Ebert contra «Spartacus».

A la gran conmoción que en el mundo producen los sucesos de Alemania que no permiten pronosticar hoy su resultado hay que agregar un suceso interesante de la política internacional; la ocupación de Constantinopla.

Mr. Bonar Law ha declarado en la Cámara de los Comunes que por las razones ya sabidas el Gobierno británico, en unión con los aliados, decidió a la ocupación de Constantinopla.

Los aliados no se encargarán de la administración general de Constantinopla, pero ocuparán los ministerios de Guerra y Marina, y ejercerán el con-

COLEGIO "CERVANTES"

Nuevo establecimiento de primera Enseñanza dirigido por **D. Bartolomé Mingo**, orientado en las modernas tendencias pedagógicas y dotado de excelente material higiénico-educativo.

PROFESORADO PRÁCTICO

Recomendamos la matrícula para la clase especial de párvulos con seguridades de éxito, por ser la base en nuestra Institución.

Academia Cervantes

PREPARACIÓN COMPLETA PARA EL INGRESO EN INSTITUTO Y ESCUELA NORMAL
CLASES ESPECIALES DE VELA Y ESTUDIO

Para detalles y detenido informe dirigirse a **D. MANUEL PALACIO**, profesor encargado para tal objeto y formación de matrículas.

DIRECCIÓN: VILLANUEVA, 4

Horas de visita y matrícula de cuatro a seis tarde

ACADEMIA RIPOLL

Estudios de la Carrera de Comercio en todos sus grados.
Implantación y arreglo de Contabilidades.
Clases especiales para la dependencia mercantil.
Preparación completa para las muy próximas oposiciones a plazas de los Cuerpos Pericial y Auxiliar de Contabilidad del Estado dotadas con 6.000 y 3.000 pesetas respectivamente.

Solicítense informes de 5 a 7 en el domicilio del Director

TOZAL 19-3°

trole» sobre los servicios de Correos, Telégrafos y Navegación.

La ocupación de Constantinopla se efectuó sin lucha ni incidentes, tan sólo en un punto, dos soldados británicos resultaron muertos y un oficial y tres hombres heridos.

Según una nota oficiosa que publica la Prensa inglesa, resulta que la ocupación de Constantinopla será provisional y no estará en oposición con la autoridad del Gran Sultán. En caso de matanzas o dificultades, podrá extenderse esta ocupación, cuyo objeto es unir a los turcos a fin de que hagan una labor benéfica para el Imperio otomano, conforme a las órdenes del Sultán.

A consecuencia de la ocupación han sido detenidas varias personas que se consideraron responsables de las matanzas de cristianos.

Hay anclados en el Bósforo y en Cuerno de Oro numerosos buques de guerra aliados.

El general Wilson, jefe de las tropas aliadas, publicó un bando declarando que comparecerán ante Consejos de guerra sumarísimos cuantos amenacen la seguridad de las tropas aliadas.

Pero en la Turquía asiática los sucesos no se desarrollan con esa relativa facilidad y apuntanse complicaciones que pueden llegar a tener verdadera seriedad.

Noticias de Prensa fechadas en Atenas dicen que se han producido graves incidentes a consecuencia de haber rechazado parte de las tropas turcas de guarnición en Asia las órdenes recibidas de Constantinopla.

Según el «Evening Standard», el comandante de las tropas turcas en Tracia

Selonia Escolar Cervantes
INSTITUCIÓN HIGIÉNICO RECREO EDUCATIVA DE GRAN UTILIDAD PARA LA INFANCIA

Dirigirse a **D. MANUEL PALACIO**

DIRECCIÓN: VILLANUEVA, 4

Horas de visita y matrícula de cuatro a seis tarde

ha rehusado cumplimentar las órdenes emanadas de Constantinopla y ha denunciado el armisticio, atribuyéndosele la intención de establecer por las armas un Gobierno en Andrinópolis.

Sigue la expectación en lo que se refiere a la paz ruso polaca.

Hasta hace poco, los grupos democráticos de Polonia se mostraban partidarios de la continuación de la guerra con los bolcheviques.

El programa de Pilsudski, en lo referente a la política oriental de Polonia se basa en una nueva concepción de lo que ha de ser el futuro orden político en el Oriente eslavo. El jefe del Estado polaco propaga la necesidad de liberación de todas las nacionalidades absorbidas en el ex Imperio ruso; la necesidad de conceder la independencia a Ucrania, la Rusia Blanca, Lituania y a los países bálticos.

En lo que se refiere al problema de la guerra con la República soviética, este programa conduce a una conclusión sencilla: habría que luchar con los ejércitos rojos hasta la liberación de los territorios habitados por las nacionalidades no rusas; pero en el momento en que este fin fuese alcanzado, desaparecería toda razón para continuar la lucha. Ahora bien, en la actualidad este fin está ya casi totalmente alcanzado. Si se exceptúa a Ucrania, la línea del frente estratégico no está lejos de coincidir con las fronteras occidentales de la Rusia etnográfica. Frente, pues, a las proposiciones de paz del Gobierno de Lenin, Polonia se encuentra con sus fines de guerra realizados. Aunque detenidos por consideraciones circunstantes, los demócratas polacos no podrán negar la evi-

dencia de este hecho y, por consiguiente, no podrán oponer resistencia seria a la idea de las negociaciones con el actual Gobierno de Petrogrado.

También se cree que han comenzado las negociaciones de paz ruso-germanas.

Efectivamente, las hostilidades cesaron el 3 del actual, fecha en que se firmó el armisticio.

De todo un poco

El Congreso de los Diputados, por una gran mayoría ha votado que la Compañía de coches-camas, en los ferrocarriles españoles, no puedan aumentar las tarifas que se pagan por utilizar dicho servicio.

¡Nos parece admirable!

Reverso.
El Gobierno español, ante la amenaza de una huelga ferroviaria, que provocan las Empresas, parece ser que va a autorizarlas para que eleven las tarifas de transporte.

¡También nos parece admirable!

Pero vamos a hacer una pequeña petición: que nos hagan Diputados a todos los españoles y así disfrutaremos, como ellos, de carnet de libre circulación en 1ª clase y las mismas tarifas que ahora en el suplemento de coche-cama.

¡Es lo menos que puede pedirse!

Alemania revolucionada por un mal Kapp que pretendía entronizar de nuevo a su amo y señor el Kaiser, ha caído en el polo opuesto. El gobierno que quería ser de orden ha llevado a aquella nación no solo al desorden, sino al triunfo de sus adversarios. El grupo espartaquista revive en medio de esa conmoción y amenaza con hacerse dueño de la situación.

No está mal, si este hecho sirve de lección para todos. La monarquía alemana, fomentó la revolución rusa y hoy el ejemplo ruso contagia a Alemania.

¡Cria cuervos y te sacarán los ojos!

Ha dimitido el Ministro de Marina y como es natural ha habido crisis; de esa carterera se ha encargado el Presidente del Consejo, quien, sin duda alguna, sabrá evitarse el trance que le ha ocurrido al general Florez.

Para el Presidente ya lo dijo en plena sesión del Congreso:

Ensiendo de Zaragoza que le llamen como quieran.

A creer lo que dicen los despachos de la Prensa, respecto a la situación de Alemania, el general Hindenburg, se ha negado a reconocer el gobierno impuesto por las fuerzas militares que se apoderaron de Berlín, rindiendo pleitesía al gobierno legítimo, al republicano.

¡Parece increíble! ¡El Hindenburg de la campaña, el de la estatua de los clavos, convertido en republicano!

Cosas veredes el Cid.....

Viruela, sarampión, grippe, encefalitis letárgica, tuberculosis..... toda una serie de enfermedades más o menos epidémicas, se pasea por España, como si todo el territorio nacional fuera Teruel.

En cambio, en los próximos presupuestos los únicos ahorros que se han hecho son en materia de sanidad.

Sin duda alguna, nuestros excelsos gobernantes creen, como un concejal teruelano, que los únicos gastos reproductivos son los empleados en ampliar cementerios y fomentan la mortalidad para obtener esos ingresos.

¡Le digo a V. cabo.....!

AGUAS

MINERALES

NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE

CARABANA

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPÉTICAS

BANCO DE ARAGON

Capita: 5.000.000 de Pesetas

SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2,2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuéntas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De 9 y media á una y media y de 3 y media á 4 y media

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

JOSÉ ARÉVALO

SABIÑAN (Zaragoza)

LA CASA MAS ANTIGUA

DE ARAGON

Vda. DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase. **PRECIO FIJO**
1877 **MERCADO, 4**

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz **CALLE JOAQUIN COSTA, 46**

Grandes Almacenes de Espartos y Cañamos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA,

Cañizos y otros artículos para carros y obras.

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACION A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario } Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos
Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

Almacén de Hierros y Ferretería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

EMILIO HERRERO

Reparación y restaación de

Máquinas } para coser y bordar
para hacer géneros de punto
para escribir

Piezas y agujas de todos sistemas.—Joaquin Costa 25—TERUEL

Reclamaciones á Ferrocarriles

Por faltas, averías, retrasos y excesos de portes. Casi todos los consignatarios pagan portes de más. Tasa de talones, que se devuelven inmediatamente una vez comprobados, al consignatario en su domicilio.

Agustín Pérez y Comp.ª

TERUEL